
中 2020

社 会

始める前に下の注意事項を読みなさい。

◯ 始めの合図があるまで開いてはいけません。
◯ 問題は全部で 14 ページあります。
◯ 答えはすべて解答用紙に書きなさい。
◯ 問題冊子、解答用紙のいずれにも受験番号、氏名を書きなさい。
◯ 質問のあるときは静かに手をあげ先生の指示を待ちなさい。
◯ 終わりの合図があったら、ただちに筆記用具を置きなさい。
◯ 問題冊子を持ち帰ってはいけません。

受
験
番
号

氏

名

ふり
がな

（第2回）
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　次の北海道の地図を見て、あとの問いに答えなさい。

問１　地図中あの海は、何という海ですか。海の名を答えなさい。

問２　地図中の「知
しれ

床
とこ

」、「稚
わっか

内
ない

」、「占
しむ

冠
かっぷ

」に代表される地名は、もとも

とあった言葉に発音が似た漢字をあてた地名です。もともとあった

言葉とは、どんな人々の言葉ですか。

1

「知
しれ

床
とこ

」半島

十勝平野

「稚
わっか

内
ない

」

う

「占
しむ

冠
かっぷ

」

札幌

あ

い
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問３　地図中「札幌」について答えなさい。

（１）	　右の表は、日本の都市を人

口が多い順にならべた表で

す。

　　　ア～オは、札幌・横浜・名

古屋・大阪・神戸のいずれか

を表しています。

　　　札幌を表しているのはどれ

ですか。記号で答えなさい。

（２）　次の４つの都市の気温と降水量のグラフのうち、札幌のグラフは

どれですか。ア～エの中から１つ選び、記号で答えなさい。

順位 都市名 人口

１位 東京
（23区） 930.2 万人

２位 ア 373.5 万人

３位 イ 269.1 万人

４位 ウ 227.9 万人

５位 エ 194.7 万人

６位 オ 154.6 万人

ア イ ウ エ

（住民基本台帳人口要覧2017）

（理科年表）
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年降水量　1254mm

7 10 月
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問４　下のグラフは、北海道の工業出
しゅっ

荷
か

額
がく

の内
うち

訳
わけ

をあらわしたものです。

Ｃにあてはまる工業は何ですか。次のア～エの中から１つ選び、記

号で答えなさい。

ア　木材・パルプ　　イ　食品

ウ　鉄鋼・金属　　　エ　機械

問５　地図中いの地域は、酪
らく

農
のう

がさかんな地域です。北海道では、生
せい

乳
にゅう

の多くを乳
にゅう

製
せい

品
ひん

に加工して、東京などに出荷してきました。次のア

～エの食品のうち乳製品でないものはどれですか。

ア　チーズ　　　　　　イ　バター

ウ　ソーセージ　　　　エ　ヨーグルト

問６　地図中うの地域は、稲作がさかんな地域です。農家の人々は、あ

まり温暖ではない北海道でも育つ、寒さに強く、おいしいお米を品

種改良して開発してきました。

　　　次のア～エのお米の銘
めい

柄
がら

の中から、おもに北海道で生産されてい

るものを１つ選び、記号で答えなさい。

ア　ななつぼし　　　　イ　コシヒカリ

ウ　ひとめぼれ　　　　エ　つや姫

11.1
％ 12.6 33.1 28.5 9.2 5.5

〔平成 26年工業統計表，ほか〕

6兆7435
億円

A CB 石油化学
D

その他
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問７　右の図は、北海道でさかんに行わ

れているさけの栽培漁業をあらわし

た図です。

（　　　）にあてはまる適当な言葉

を答えなさい。

問８　下の図は、農家一戸あたりの耕地面積のちがいを表しています。

　　この図から、十勝地方の農業にはどのような特色があるといえますか。

「農家一戸当たりの耕地面積」

十勝地方
37.8ha

北海道
23.8ha 全国平均

（北海道を除く）
1.6ha

さけをとる
↓

たまごをとる
↓

ふ化させる（たまごをかえす）
↓

稚
ち

魚
ぎょ

を育てる
↓

（　　　　　）する

（2015 年農林業センサス）
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　次の２万５千分の１地形図「鎌倉」を見て、あとの問いに答えなさい。2

（国土地理院）
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問１　次の文は、地形図中の太線をたどった文です。文中（①）～（③）

それぞれの問いで、適当なものを１つずつ選び、記号で答えなさい。

　北鎌倉駅を降りて（ ①　ア　南東　　イ　南西 ）の方角に行くと JR
線を渡った。しばらく直進すると、道なりに右にカーブしてさらに左に
折れれば、広い寺社の境

けい
内
だい
が左手に見えた。これが（ ②　ア　建長寺　

イ　鶴岡八幡宮 ）だ。
　右に曲がって、人通りの多い若

わか
宮
みや
大
おお
路
じ
を海岸に向かって進んだ。途中

JR線をくぐり、しばらくすると、広々とした砂浜海岸に出た。信号を右
折して国道を進み、（ ③　ア　材

ざい

木
もく

座
ざ

海岸　イ　由
ゆ

比
い

ヶ浜 ）を左に見な
がら長

は
谷
せ
駅に向かった。

問２　地形図中の太線の長さは、地図上で 19cm あります。実際の距離

は何 kmになりますか。計算して答えなさい。（小数第 2位まで答え

なさい。）

問３　地形図中の鎌倉駅周辺は、鎌倉時代に鎌倉幕府が置かれた場所で

す。地図中から読み取れるこの場所の地形的な説明として適当なも

のを、次のア～ウの中から 1つ選び、記号で答えなさい。

ア　一方は海、三方をけわしい山に囲まれた地形。

イ　滑
なめり

川
がわ

の三角州の地形で、古くから集落がさかえていた。

ウ　低
てい

湿
しっ

地
ち

のため、埋め立てを行って土地を広げてきた。
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　次の写真とその解説を読み、あとの問いに答えなさい。

＜写真１＞宇
う

治
じ

の平等院鳳
ほう

凰
おう

堂です。もとは藤原道長の別
べっ

荘
そう

だったので

すが、息子の（　Ａ　）が寺院として改
かい

装
そう

し、あ 鳳凰堂を建てまし

た。「極
ごく

楽
らく

浄
じょう

土
ど

」をこの世に再
さい

現
げん

したもので、国宝の阿
あ

弥
み

陀
だ

如
にょ

来
らい

像
ぞう

を

安
あん

置
ち

しています。

＜写真２＞宇治の茶
ちゃ

屋
や

です。日本に臨
りん

済
ざい

宗
しゅう

を伝えた栄
えい

西
さい

が 1191 年に中

国の（　Ｂ　）から持ち帰った茶の種を明
みょう

恵
え

がゆずり受けて京都の

地にまき、宇治へ広まったと言われています。やがてお茶を飲んで

その産地を当てる闘
とう

茶
ちゃ

が流行し、い 足
あし

利
かが

尊
たか

氏
うじ

は、「建
けん

武
む

式
しき

目
もく

」で闘

茶を禁止しました。

＜写真３＞宇治川の中
なか

州
す

にある柿
かきのもとのひとまろ

本人麻呂の歌
か

碑
ひ

です。「もののふの　

八
や

十
そ

氏
うじ

河
がわ

の　網
あ

代
じろ

木
ぎ

に　いさよふ波
なみ

の　行
ゆ

く方
え

しらずも」と刻
きざ

まれ

ています。う 大
おお

友
ともの

皇
おう

子
じ

と大
おお

海
あ

人
まの

皇
おう

子
じ

（のちの天
てん

武
む

天皇）が争った壬
じん

申
しん

の乱に敗れた兵士のことをうたった歌だと言われています。この

3
＜写真１＞

＜写真３＞ ＜写真４＞

＜写真２＞

＜写真５＞
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歌は日本に現
げん

存
そん

する最古の和歌集である（　Ｃ　）に収
しゅう

録
ろく

されてい

ます。

＜写真４＞宇治川の中州にある宇治川先
せん

陣
じん

の碑です。え 源
みなもとの

義
よし

経
つね

軍が宇

治川を渡り木
き

曽
そ

義
よし

仲
なか

軍を打ち破りました。その後源氏は平氏を滅ぼ

し、1192 年には（　Ｄ　）が征夷大将軍になりました。

＜写真５＞宇治橋にある（　Ｅ　）の石像です。（　Ｅ　）の代表作であ

る「源氏物語」の最後の十
じゅう

帖
じょう

が宇治を舞台にしたことを記念して建

てられました。

問１　空らん（　Ａ　）に入る適当な人名を漢字４字で答えなさい。

問２　空らん（　Ｂ　）に入る適当な語句を次のア～オから１つ選び、

記号で答えなさい。

ア　魏
ぎ

　　　イ　隋
ずい

　　　ウ　宋
そう

　　　エ　清
しん

　　　オ　唐
とう

問３　空らん（　Ｃ　）に入る適当な語句を次のア～エから１つ選び、

記号で答えなさい。

ア　古
こ

事
じ

記
き

　　　イ　古
こ

今
きん

和
わ

歌
か

集
しゅう

　　　ウ　新古今和歌集

エ　万
まん

葉
よう

集
しゅう

問４　空らん（　Ｄ　）に入る適当な人名を漢字３字で答えなさい。

問５　空らん（　Ｅ　）に入る適当な人名を漢字３字で答えなさい。

問６　下線部あ～えの出来事を古い順に並べかえ、記号で答えなさい。
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　次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。

　2・8 独
どく

立
りつ

宣
せん

言
げん

から 100 年
　2019 年 2 月 9 日、2･8 独立宣言 100 周年記念国際シンポジウムが東京の在

日本韓
かん

国
こく

YMCA（キリスト教青年会）で開かれ、250 名を越す参加者が集ま

りました。2･8 独立宣言は、①日本の植民地支配下にあった朝
ちょう

鮮
せん

人留
りゅう

学
がく

生
せい

た

ちが東京で発表した独立宣言です。

　②第一次世界大戦中に提
てい

唱
しょう

された「民
みん

族
ぞく

自
じ

決
けつ

の原
げん

則
そく

」は、植民地の人々に

大きな希望を与え、独立運動が盛り上がる契
けい

機
き

となりました。③1918年12月、

朝鮮留学生学
がく

友
ゆう

会
かい

の忘
ぼう

年
ねん

会
かい

で独立運動の提
てい

案
あん

が出されました。翌1919年1月、

朝鮮青年独立団が組織され、独立宣言書と決議文、民族大会召
しょう

集
しゅう

請
せい

願
がん

書
しょ

が作

成されます。そして 2月 8日、朝鮮留学生学友会の総
そう

会
かい

が東京朝鮮YMCAで

開催されました。講
こう

堂
どう

には数百人の朝鮮人留学生であふれかえったそうです。

総会は独立宣言集会にきりかわり、「2･8 独立宣言書」が発表されました。警
けい

察
さつ

官
かん

たちが乱
らん

入
にゅう

して会は強
きょう

制
せい

的
てき

に解
かい

散
さん

させられ、指
し

導
どう

者
しゃ

たちは検
けん

束
そく

されまし

たが、2･8 独立宣言書はソウルにも伝えられ、それが（　Ａ　）独立運動へ

とつながってゆきました。

　残念ながらこの 2･8 独立宣言のことはあまり知られておらず、日本の小中

高の歴史教科書には登場しません。しかし、明治学院中学校では、毎年社会

科の校外授業で在日本韓国YMCAを訪問し、2･8 独立宣言記念資料室を見学

しています。2･8 独立宣言書を起草した李
イ

光
グァン

洙
ス

や東京朝鮮YMCAの総
そう

務
む

だっ

た白
ペク

南
ナ

薫
ムン

が明治学院の卒業生であり、英
えい

訳
やく

された独立宣言書を添
てん

削
さく

したラン

ディスが明治学院の宣
せん

教
きょう

師
し

だったからです。

　100 年前にYMCAで発表された 2･8 独立宣言が朝鮮の（　Ａ　）独立運動

の導
どう

火
か

線
せん

となり、そして中国の 5・4運動や④台
たい

湾
わん

の議会設
せっ

置
ち

運動、インドの

（　Ｂ　）たちの非
ひ

暴
ぼう

力
りょく

・不
ふ

服
ふく

従
じゅう

運動へと、非暴力の民衆運動がアジアに広がっ

て行った歴史を、生徒たちと、そしてYMCAの皆さんとも共に学び、探
たん

究
きゅう

し

てゆきたいと願っています。

（日本YMCA同
どう

盟
めい

の機
き

関
かん

紙
し

「THE YMCA」2019 年 4 月号より、一部改
かい

変
へん

）

4
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問１　下線部①に関連して、第二次世界大戦中に日本は朝鮮半島の人々

を徴
ちょう

兵
へい

したり、軍
ぐん

需
じゅ

工場や炭
たん

鉱
こう

などで働かせたりしました。現在、

軍需工場や炭鉱に動
どう

員
いん

されていた韓国人とその遺族が日本の企業に

賠
ばい

償
しょう

を求めています。この問題を元（　Ｃ　）問題といいますが、

空らん（　Ｃ　）に入る適当な語句を漢字３字で答えなさい。

問２　下線部②の第一次世界大戦後に世界平和を守るために 1920 年に

つくられた機
き

関
かん

を何というか、漢字４字で答えなさい。

問３　下線部③の 1918 年に日本で起きた出来事として適当なものを、

次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

ア　アメリカとの条
じょう

約
やく

を改正し、関
かん

税
ぜい

自
じ

主
しゅ

権
けん

を回
かい

復
ふく

した。

イ　関
かん

東
とう

大
だい

震
しん

災
さい

がおこり、大きな被
ひ

害
がい

が出た。

ウ　米の値
ね

段
だん

が急に上がり、米
こめ

騒
そう

動
どう

が起きた。

エ　治
ち

安
あん

維
い

持
じ

法
ほう

が制定された。

問４　空らん（　Ａ　）にあてはまる語句を数字で答えなさい。

問５　下線部④の台湾を日本の植民地とすることを決定した条約の名前

を答えなさい。

問６　空らん（　Ｂ　）にあてはまる人物名として適当なものを、次の

ア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

ア　アウン=サン　　　イ　ガンディー　　　ウ　ホー=チ=ミン

エ　レーニン
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　次の表を見て、あとの問いに答えなさい

【国・地
ち

域
いき

別訪
ほう

日
にち

外国人数の比
ひ

較
かく

　（2018 年 8 月と 2019 年 8 月）】

問１　上の表は一昨年の 8月と昨年の 8月に日本を訪れた外国人旅行者

数を国・地域別に比
ひ

較
かく

したものです。（　あ　）の国名を漢字で答え

なさい。

5

国・地
ち

域
いき

総
そう

数
すう

　　Total

2018 年 2019 年
伸
のび

率
りつ

（％）
8月（人） 8月（人）

総数 2,578,021 2,520,100 -2.2

（　　あ　　） 593,941 308,700 -48.0

中国 860,121 1,000,600 16.3

台湾 394,551 420,300 6.5

（い）香港 198,127 190,300 -4.0

タイ 47,507 49,600 4.4

フィリピン 24,714 31,500 27.5

ベトナム 34,229 43,700 27.7

アメリカ合衆国 103,092 117,800 14.3

カナダ 24,951 27,600 10.6

イギリス 24,164 26,200 8.4

フランス 28,195 30,900 9.6

出典「日本政府観光局（JNTO）」
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問２　下線部（い）の香港では 2019 年 7 月に大
だい

規
き

模
ぼ

な抗議デモが起
お

こ

りました。デモの原因を説明した次の文の（　　）に補
おぎな

う適
てき

切
せつ

な語

句を、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

「香港の行政長官が（　　）を中国本土に引き渡す条
じょう

例
れい

改正を行お

うとしたから。」

ア　宗
しゅう

教
きょう

家
か

　　　　　　イ　犯
はん

罪
ざい

容
よう

疑
ぎ

者

ウ　政
せい

治
じ

的
てき

指導者　　　エ　平和活
かつ

動
どう

家
か

問３　ここ数年、訪日外国人数が増えている理由として適切ではないも

のを、次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

ア　 円
えん

高
だか

により日本への旅行料金が安くなったため。

イ　 LCC（格
かく

安
やす

航空会社）の国際線が増加したため。

ウ　 日本に寄
き

港
こう

する大型客船が増加しているため。

エ　SNSの普
ふ

及
きゅう

により日本の魅
み

力
りょく

が海外に伝わりやすくなったた

め。
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　次の文を読み、あとの問いに答えなさい。

　税
ぜい

金
きん

には、負
ふ

担
たん

する人と納
おさ

める人が同じ（　①　）と、負担する

人と納める人がちがう（　②　）があります。働
はたら

いている人が、会

社からもらった給
きゅう

与
よ

などにかけられて負担する（　③　）は、

（　①　）です。消
しょう

費
ひ

税は、客
きゃく

から受
う

け取った店
みせ

や会社が、国や自
じ

治
ち

体
たい

に納めるので（　②　）です。

　消費税はモノを買
か

ったりサービスを受けたりした時に、お金を払
はら

う人が支
し

払
はら

う税金です。1989 年４月に３％の税率
りつ

で導
どう

入
にゅう

されまし

た。その後、97年に５％、2014年に８％に引
ひ

き上げられてきました。

　消費税がいくら集
あつ

まるかは、景
けい

気
き

にあまり左
さ

右
ゆう

されないという特
とく

徴
ちょう

があります。食
しょく

品
ひん

など暮
く

らしに必
ひつ

要
よう

なものは、みんなが買うから

です。一方、働いている人が会社からもらう給与にかけられる

（　③　）や、企
き

業
ぎょう

が納める（　④　）がいくら集まるかは、景気

の影
えい

響
きょう

を受けて大
おお

幅
はば

に変わります。そこで、税収
しゅう

（税金による収入）

を増
ふ

やそうとする国は、消費税率を引き上げてきたのです。

　消費税率は所
しょ

得
とく

の多
おお

い人も少
すく

ない人も一
いち

律
りつ

です。つまり、所得が

少ない人ほど（　　⑤　　）という問
もん

題
だい

があります。

　今
こん

回
かい

増
ぞう

税
ぜい

するのは、⑥年
ねん

金
きん

や介
かい

護
ご

、医
い

療
りょう

などの社
しゃ

会
かい

保
ほ

障
しょう

にかかる

費
ひ

用
よう

が増え続
つづ

け、今のままではまかなえなくなるからです。（　略　）

　税率を８％から 10％に引き上げることで、税収は１年間に約
やく

５兆
ちょう

円増えるそうです。政
せい

府
ふ

は、増えた分のお金を使って幼
よう

稚
ち

園
えん

や

保
ほ

育
いく

園
えん

にかかるお金をただにすると約
やく

束
そく

しています。

（毎日小学生新聞 2018 年 10 月 31 日）
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問１　文中の（　①　）から（　④　）にあてはまる語句の組み合わせを、

次のア～オから１つ選び記号で答えなさい。

　

ア　①間接税　　　②直接税　　　③法人税　　　④所得税

イ　①直接税　　　②間接税　　　③所得税　　　④法人税

ウ　①間接税　　　②直接税　　　③所得税　　　④法人税

エ　①直接税　　　②間接税　　　③地方税　　　④所得税

オ　①直接税　　　②間接税　　　③所得税　　　④相続税

問２　文中の（　⑤　）にあてはまるものを、次のア～エから１つ選び、

記号で答えなさい。

ア　消費税を負
ふ

担
たん

しなくてもよい

イ　消費税の負担が少なくなる

ウ　消費税の負
ふ

担
たん

額
がく

の割合が低くなる

エ　消費税の負担額の割合が高くなる

問３　文中の下線⑥の費
ひ

用
よう

が増えるのはなぜですか。その理由を 15 字

以内で答えなさい。




